刘

邮箱: beijing2008@people.cn

- 他是如今中国围棋界最火的人。上周,他在第二届梦百合杯世界围棋公开赛五番棋决赛中以3/4子险胜韩国名将李世石九段夺冠。从2015年1月算 起,他一年之内连夺百灵杯、三星杯、梦百合杯三项世界冠军,成为中国继古力(8冠)、常昊和孔杰(均为3冠)之后的又一个三冠王,同时以18岁零4 个月将李世石保持的世界围棋史上最年轻三冠王纪录(22岁零4个月)提前了4年。
- 他是围棋界的另类人物。"让井山裕太血溅五步"、"李世石之前说他有五成希望取胜,我想如果一共是一百成的话,他有五成。另外我想说,传奇 是时候落幕了!"等等"狂言"都出自他口中。
- 他直言自己是一个普通人。看电影、玩游戏、刷微博,这些都是他的爱好;睡过北京的地下室、累到吃苹果也能睡着、因等级分低被称为"围甲 毒药",这些都是他的辛酸。
- 他叫柯洁,今年18岁,韩国媒体称之为"中国围棋的天才少年"。1月11日,在中国棋院接受包括本报记者在内的数家媒体记者采访时,他显得很 谦虚:"李昌镐、李世石都拿了十多个世界冠军,我的时代刚开始。"

一年连夺3项世界冠军 被称"中国围棋天才少年"

柯浩:我的时代刚开始

本报记者 彭训文 文/图

谈夺冠:保持对胜利的渴望

戴着黑框眼镜、一头短短的卷发,笔挺的黑西装、 紫领带, 柯洁一个人坐在台上, 脸上带着笑意, 双手不 时紧紧地握在一起。不过,当记者问他上周在梦百合杯 决赛里战胜14个世界冠军获得者、韩国李世石九段的感 受时,那个天不怕地不怕的柯洁又回来了。

"这五番棋给我最大的收获是历练。"柯洁说,决胜 局数子的时候他以为输了,因为"棋下得臭,令自己发 指,不忍直视"。这种磨砺让他体会到了高手对决过后的 心有余悸,正如他赛后在微博中说的那样:"知耻而后 勇"。他说,这说明"(我)在棋上还有很大缺陷,以后 除了努力再努力之外,没有别的路可走"。

此次梦百合杯半决赛后, 柯洁在预测与对手李世石 的胜负时, 抛出"我有九成五胜算"、"传奇是时候落幕 了!"等话,句句都是猛料。现在回过头来看,他坦言 "这种话只会在年轻时说一两次",并表示对李世石"非 常尊重",一是他在面对大胜负时顽强至极的表现,二是 因为"伟大的时代需要伟大的对手"。

谈及夺冠后的打算,柯洁表示希望做"最真实的自 己"。"现在最怕浮躁的心态会影响我,现在大家实力非常 接近,如果不够用心就会错过冠军。"他说,"希望以后达到 一种状态,心无旁骛地下棋,只关注自己,不管对手是谁。"

谈生活:艰辛教会我成长成熟

1997年,柯洁出生在浙江省丽水市一个普通的工薪 家庭,父母都是棋迷。由于母亲怀孕时帮着丈夫打理其 开办的围棋馆。柯洁说,"对我的胎教基本是围棋的啪啪

柯洁6岁时被送往丽水市围棋协会办的围棋班学 棋。他对那段时光印象最深刻的是和老师下让子棋:"刚 开始老师让我十几个子, 一年多以后, 就只让我三到四 个子了。"

就在此时,进步神速的柯洁被送往北京聂卫平道场



柯洁接受采访

学棋,一下从丽水的天才少年变成"泯然众人矣"。柯洁 说,"那时候我棋力差、排名低,只能自己苦练;但是半 天读书、半天学棋真的很累,作业每天都要做到晚上10 点多,有时候吃着苹果就睡着了。"

当年冲上职业初段的道路,柯洁也异常坎坷。冲击定 段赛两年后,他排名第257位;在参加国家少年队选拔时, 他第一年倒数第二,第二年更是拿了个倒数第一。"这让我 自己都怀疑不是这块料了。"柯洁说,因为没棋可下,只能 住在北京地下室;但是由于自己自尊心强,想着一定要有 点成绩再放弃,便不停在网上下棋、练棋。正是这种信念, 让他在第三年参赛时,变成了堂堂正正的第一。

在进入围棋甲级联赛初期, 柯洁由于分低, 赢一盘 等级分涨很多,输了也没降多少,被一些对手称为"围 甲毒药"。柯洁说:"我现在其实很感谢这些经历,因为 枯燥、苦痛、折磨都让我更早地成熟。"

谈未来: 让中国围棋压制日韩5年

在采访中, 柯洁不由自主地会提到中国围棋如何、 日韩围棋如何。他说,"围棋起源于中国,但在过去老是 被日韩压制,这很让我愤恨。"

的确, 自上世纪80年代以来, 聂卫平率领中国棋手 重返世界顶尖棋手行列。遗憾的是, 无论是聂卫平还是 他的弟子常昊、古力,都没能在个人棋战中真正达到世 界第一人的高度。柯洁说,"我小时学棋的时候,数了数 李昌镐、李世石他们的世界冠军,数量都是十几个,就 在想国内棋手应该也要朝这方面努力。"

随着"90后"新锐的集体崛起,中国棋手近年来在 世界大赛中的整体战绩已经赶超韩国、日本。柯洁笑 言,"因为我的缘故,最近中韩走势中国稍微占先了。" 他希望和"小伙伴们一起努力,对日韩形成5年左右的 压制,然后再回到一个相对均衡的态势"。

而对于围棋此前陷入低谷, 柯洁也有些担忧。他调 侃说,可能是棋手给大家的印象是性格内敛,让围棋新 闻不太好看。因此,他在媒体面前表现得个性张扬,"大 话"不断, 充斥着幽默和恶搞。他自己解释说:"主要是 为了活跃下围棋界的气氛, 让更多不懂围棋的人关注一 下,并喜欢上这项古老的运动。"

18岁就连夺三个世界冠军,柯洁已成为了不少人的 偶像。柯洁对此说:"还是先做好'实力派'吧,毕竟下 出更好的棋是我目前最重要的事。"





佩兰下课,几乎是"众 望所归"。经历了令人失望的 "港囧",这位法国教练头上 的"达摩克利斯之剑"总算 是出了鞘

其实, 佩兰并非没有证 明过自己。国足在亚洲杯上 令人眼前一亮的表现, 曾在 佩兰、足协、球迷间营造出 短暂的蜜月期。加上足球改 革的东风,佩兰原本有机会 率领国足在"上上签"小组 中兵不血刃地出线, 为中国 足球的热潮锦上添花。

事已至此, 再评教练的 工作细节与功过已经无关紧 要, 也无需苛责媒体和球迷 对佩兰"墙倒众人推"。毕 竟,成绩才是衡量主教练成 功与否的最重要标准。同

期, 切尔西主教练穆里尼奥和皇马主帅贝尼特斯 的"下课",同样也是根源于糟糕的带队成绩。

切尔西迎来了希丁克, 皇马迎回了齐达内。 佩兰走了, 国足该怎么办?

新教练的招募令已经发布,"大牌外教""中 国经历"据说是为接任者定下的方向。如此看 来,除了赋闲的里皮,其余合乎标准的教练大都在 俱乐部执教。如果扩大范围,有过亚洲执教经验的 前沙特主帅里杰卡尔德、前韩国主帅艾德沃卡特、 前日本主帅特鲁西埃也是靠谱的人选。如果大牌 教练不愿带队打最后两场世预赛,高洪波等"土帅" 也公开表示,愿意出面扮演"救火队员"。

不过,如此俗套的选帅剧情,中国球迷已经见 得多了。阿里汉、杜伊科维奇、福拉多、卡马乔…… 国足历任主教练选拔,总会让外界对于其过程和标 准产生质疑,而最后的结果也往往证明了最初的疑 虑。中国足球在选帅上栽的跟头,教训足够多了。

其实,足球改革方案中对于国家队教练选择 有明确的要求:"建立严格规范的国家队教练及管 理团队遴选、考核评价机制,加强合同管理""对 教练员团队和管理服务团队实行任期目标考核, 做到责任与权益明确、激励与约束到位"。目前, 国足主帅选拔缺的是规范, 主帅管理缺的是规 矩。归根结底,责任还是在足协层面。

事实上,国家队近年来持续走低,外界对于 国足的预期已经趋于理性和现实。世界杯难进, 亚洲区12强赛总可以吧?亚洲杯难称雄,半决赛 总可以争取一下吧?而且,在世预赛淘汰基本已 成定局的情况下, 未来的国家队主帅短期内并不 会经历大赛考验。面临一个充裕的、完整的执教 周期,新教练必须做好执教若干年的心理准备, 为国足未来数年的发展做好规划、打好基础。

佩兰的"下课"意味着国足又一轮洗牌的开 始。这一次,中国足球不该再经历悲伤。

梅西荣膺2015年度国际足联金球奖

据新华社苏黎世1月11日电 和内马尔(7.86%)而当选。 (记者张森) 国际足联2015年度最佳 男运动员奖(金球奖)颁奖典礼当地 时间11日晚在瑞士苏黎世举行,阿 根廷球星梅西毫无悬念地获得这一殊 荣,成为足球史上首位五夺金球奖的

在当晚揭晓的结果中,此前呼声 最高的梅西以压倒性得票率 (41.33%)力压克•罗纳尔多(27.76%)

攻入48球,帮助巴塞罗那俱乐部赢 得西甲联赛、欧冠联赛、西班牙国王 杯、欧洲超级杯和国际足联世俱杯在 内的"五冠王",带领阿根廷国家队 闯入美洲杯决赛。

这是继 2009 年和 2011 至 2013 年 后,阿根廷前锋第五次获得FIFA最 佳男运动员奖。

津苏大战在即

女排联赛桂冠花落谁家

本报记者 李 贞

中国武术散打职业联赛开幕

中国武术散打职业联赛日前在江 苏南京举行揭幕战。这一全新赛事汇 集国内顶尖散打高手,将历时一年, 通过淘汰赛、积分赛和总决赛三个阶

新华社记者 李响摄

段决出6个级别的年度总冠军。图为 贾奥奇(右)和张腾在65公斤级比 赛中。

乐视体育与美职棒达成战略合作

本报电(记者刘峣)美国职棒大 联盟 (MLB) 近日在拉斯韦加斯与 乐视体育举行联合发布会,宣布从 2016年1月起未来三年, 乐视体育成 为MLB在中国内地、香港和澳门地 区的官方战略合作伙伴。

作为MLB在华的首个全生态战 略合作项目,乐视体育在直播MLB珍 宝级(MLB揭幕战、全明星赛、本垒打 大赛、世界大赛等)赛事后,再次将双 方合作全面升级。在内容上,未来三

年,乐视体育将通过乐视超级电视、乐 视超级手机、PC端、Pad端、手机端、乐 视体育APP全平台直播每赛季超过 120场MLB赛事,包括每周4场常规 赛、20场季后赛以及全明星赛事、本 垒打大赛以及世界大赛,并提供点播 服务;在互联网服务领域,乐视体育将 为MLB球队建立线上社区,聚合中国 的棒球迷,同时提供MLB特许商品的 在线销售服务,全方位呈现原汁原味 的美国棒球文化。

得主上海队,挺进决赛。两场半 决赛的"最终战役"都可谓鏖战 艰苦,也为即将到来的决赛增添 了更多期待。 半决赛上演"反转"

1月10日,2015-2016赛季全

国女排联赛结束了半决赛的较

量。天津队与江苏队,分别淘汰

了卫冕冠军八一队和上赛季亚军

10日下午,女排联赛两场半 决赛同时进行:一边天津队对阵八 一队;另一边是江苏队与上海队激 战。今年半决赛采用五场三胜制,



增加了悬念。两场比赛都打得异常 激烈, "反转"大戏双双上演。

天津女排是老牌劲旅,号称"九 冠王",然而近两个赛季却状态不 佳,所以对在本赛季重振威风有极 大渴望。面对半决赛对手、卫冕冠 军八一队,双方前四场战成2:2。

第五场,双方首局都较为紧 张,在比分上,八一队首先占据上 风。而主场作战的天津队并没松 懈,在全场观众的助威声中逐渐找 回状态, 连扳两局。第四局八一队 发挥网上优势和强攻实力,将大比 分扳回至2:2。进入第五局,天津 队领先取得6:2的开局优势,虽然 八一队一度将比分追赶至9:10, 但无奈天津队已经控制了场上节 奏。最终天津队以本局15:10、总 比分3:2锁定胜局,时隔2年后再 度进军决赛。赛后接受采访时,天 津女排主帅王宝泉表示要感谢现场 球迷,也"感谢队员将精神打出来 了,作风打出来了"。

另一场江苏对阵上海的比赛结 果更令球迷惊喜,毕竟这是江苏女 排16年来首次获得争夺联赛冠军 的机会。江苏队上赛季也显现出强 势姿态,可惜因经验不足,未能进 人总决赛。今年虽一度面临因主将 惠若琪长时间缺席而导致整体实力 下降的困难,但年轻队员表现抢 眼,冲劲极强,最终成功翻盘。

江苏队的胜利,可谓是"逆 袭"之旅:在上海队连胜2场后, 江苏队以两个3:1将总比分扳平, 拖进决胜场。第五场比赛, 江苏队 赢得并不轻松,首局先胜却在第二 局遭遇对手顽强抵抗,被上海队打 出一波5:0的小高潮,以27:25扳

回一城。第三局开局被动, 江苏队 主将惠若琪上场后没能马上进入状 态,导致此局失利。第四局开始, 江苏队终于逐渐控制了场上局面, 最终连拿两局,完美逆转,完成了 "不可能完成的任务"。

总决赛各有优势

半决赛结束后,季军战将在14 日率先打响;而总决赛冠军战首回 合较量,将于16日进行,天津队主 场对阵江苏队。

从半决赛战满10场的激烈状 况看,本赛季女排联赛格局可谓"群 雄争霸"。各队的实力差距较此前 有所减小,胜负难料。江苏女排队 员惠若琪在半决赛结束后感叹,"没 想到会打满5场,更没想到第5回合 打满五局"。而天津女排队员陈丽 怡也在回答球迷提问时表示:"本 赛季前八强队伍的水平可以说都差 不多,双方之间的交手都是看哪支 队伍场上的心态摆得更好,临场应 变更好的那支队伍才能取得胜利。" 有网友在微博留言说,"别说冠军难 猜,就是四强甚至八强都难猜"。

因此, 江苏与天津的冠军争夺 战中,两队的临场发挥将成为笑到 最后的主要因素。这也使得比赛变 数增加的同时,比赛观赏性大为提 升,更吸引球迷的关注,体育比赛 的魅力也正是在于这种不确定性。

从历史看,天津与江苏,一个 是经验丰富,渴望重回巅峰;一个 是正在崛起的新鲜势力,渴望证明 自己。进入总决赛,对于他们来说

都是惊喜。 面对即将到来的总决赛, 两队

教练都显得信心十足。"我对球队 很有信心,她们年轻,有朝气,有 冲劲。"江苏队主教练蔡斌这样 说。同时他还认为,自己了解排 球,带领江苏女排重回决赛,并不 会对总决赛感到陌生。

同时, 王宝泉表示, 希望在后 面的决赛,队员们能在体能和心态 上调整好,做好积极准备。队员陈 丽怡也表示,会全力以赴对待比 赛,争取拿回失去两年的冠军。

可见,两支队伍都带着惊喜, 也带着对胜利的渴望,当其在总决 赛相遇,会奉献出一场什么样的对 抗,确实十分值得期待。



广告处 电话 65369288 传真: (8610) 65003109 总编室 65369316 经营部门 65369405 发行部 65369319 零售周一至周四1元/份 周五1.5元/份 周六1元/份 国内定价全年280.80元 国内统一刊号: CN11-0066 广告许可证: 京朝工商广字0153号